

## Влияние СМИ на демократию

Научный руководитель – Почта Юрий Михайлович

*AL Qteishat ahmad Saher*

*Аспирант*

Российский университет дружбы народов, Факультет гуманитарных и социальных наук,  
Москва, Россия

*E-mail: ahmad\_qteishat@hotmail.com*

### **ВЕДЕНИЕ**

В XXI веке роль СМИ в мире сильно возросла, где они имеют большое влияние на политику, а потому представлены как источник власти. СМИ могут контролировать власть и оппозицию, стараясь делать прозрачной всю свою деятельность. Так, СМИ являются сегодня и крупной корпорацией, в которой работают люди, продвигающие демократические ценности, однако в тоталитарных странах СМИ все еще находятся под прямым контролем правительства. Технологическое развитие произвело большую революцию в общественной жизни, и это развитие не оставило в стороне средства массовой информации и другие формы человеческого общения.

### **СМИ И ДЕМОКРАТИЯ**

Уолт Уитмен в 1852 году сказал, что «Истинная поэма-это ежедневная газета», цитата, которая была очень правильной на протяжении более чем столетия, но сегодня начала менять свое значение. Но лучше не сосредотачиваться на том, как СМИ передают новости, а больше рассмотреть роль СМИ в демократии. Демократия и СМИ - это два очень важных вопроса и очень большие темы для изучения, потому что сами по себе включают в себя большую часть информации и различных процессов.

Средства массовой информации представляют собой все способы информирования общества и общения с социумом посредством печатного слова, звука, статической и динамической фотографии, радио или телевидения и т.д. Основная миссия средств массовой информации заключается в создании возможностей и условий для общения и взаимодействия между группами, классами и социальными системами. В связи с этим средства массовой информации предстают как активное распространение знаний и культуры в обществе. Для упрощения можно сказать, что в средствах массовой информации используются приемы или технические средства публичной межличностной коммуникации, с помощью которых информируется общество с последующим определенным контентом.

Роль СМИ в демократии сегодня очень велика, особенно во время избирательных процессов в государствах. Деполитизация СМИ в условиях демократии имеет особое значение, так как именно финансовая независимость СМИ позволяет им выполнять свою функцию в свободной, справедливой и позитивной для общества форме. Так, сегодня в западных демократиях может создаваться впечатление, что СМИ и правительство находятся в постоянном противостоянии по поводу своих прав и вся эта война между ними ведется во имя демократии, поэтому [U+2015] в демократических обществах так и должно быть, когда СМИ и правительство находятся в постоянном несогласии по многим вопросам. Правительство стремится к защите и закрытию средств массовой информации, в то время как средства массовой информации выступают против закрытия, соответственно их целью является противоположное - открытость, транспарентность и т. д.

Как мы уже видели, роль средств массовой информации в демократическом обществе очень велика, но чтобы изучить значение средств массовой информации в демократии, нужно рассмотреть также роль средств массовой информации и их функционирования в

других недемократических системах. Демократия оказалась лучшей системой правления, она смогла представлять различные взгляды и обеспечить широкое участие всех граждан в принятии решений. Поэтому демократия рассматривается как предпосылка доступа к другим вопросам в обществе, являясь основной опорой и более сильным инструментом развития человеческого общества .

Как уже упоминалось, когда мы говорим или пишем для средств массовой информации, то должны учитывать тот факт, что имеем дело с очень широкой темой и актуальной для всех систем, особенно для демократической системы. Для всех систем и социумов доказано, что средства массовой информации, особенно независимые, оказывают очень сильное влияние на все, даже не исключая системы с различными режимами. Влияние средств массовой информации в этих системах (авторитарных, тоталитарных и т. д.) в большинстве случаев контролируется режимом и находящимися у власти людьми, которым удалось удержать ее зачастую только с помощью этих же средств массовой информации. СМИ, которые контролируются различными режимами, называются цензурированными средствами массовой информации. Однако в этих системах также существовали случаи, когда средства массовой информации предлагали широкой общественности честные и объективные новости, заставляя людей немедленно реагировать на решения их правительства.

### **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Из этого можно сделать вывод, что в первом случае средства массовой информации используются правительством для поддержания власти, поэтому они используются как инструмент власти. В этом случае функции СМИ контролировались и подвергались цензуре правительством. Во втором случае СМИ, как правило, работают независимо от правительства, стараясь быть максимально объективными по всем вопросам. В этом случае средства массовой информации преследовались правительством, и большую часть времени они подвергались попыткам строгого надзора с его стороны. Одним словом, СМИ в недемократических странах не только не контролируют правительство, но и становятся как институт на службе у правящей власти.

### **Источники и литература**

- 1) Carolina Matos, *Media and Politics in Latin America: Globalization, Democracy and Identity* (New York: I.B Tauris, 2012)
- 2) Hundley A. C. *Fake News and the First Amendment: How False Political Speech Kills the Marketplace of Ideas*, *Tul. L. Rev.*, 2017, Vol. 92, pp.
- 3) Megan Baker, "The Impact of Social Networking Sites on Politics", *The Review: A Journal of Undergraduate Student Research*, Volume 10, article 12, 2014.
- 4) Yakubov Dj. K. *The Peculiarities of Interrelations between State Power and Independent Mass Media*. Synopsis of candidate dissertation in politology. Dushanbe, 2015.
- 5) Бондарик Е.В. Основные международные индексы свободы СМИ: систематизация, критерии оценки и критика. *Полития* № 3 (94) 2019.
- 6) Володенков С.В. Роль информационно-коммуникационных технологий в современной политике. *Научный ежегодник ИФиП УрО РАН*. Том 18, вып. 2.2018.